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REZUMAT
Articolul reflectă o analiză amplă a competențelor profesionale necesare managerului școlar. Se 

cunoaște faptul că competenţele profesionale sunt competenţele legate de selectarea, combinarea 
și utilizarea adecvată a cunoștinţelor, abilităţilor și a altor achiziţii constând în valori și atitudini, 
pentru rezolvarea cu succes a unei anumite categorii de situaţii profesionale specifice unui anumit 
domeniu de activitate profesională, în cazul nostru este vorbe despre managementul educaţional, 
ce este centrat pe formarea/dezvoltarea personalităţii umane, a omului liber care să facă opţiune/
să decidă pentru o anumită construcţie statală și socială care să-l protejeze și să-l încurajeze.

Cuvinte-cheie: managementul educaţional, competență, manager școlar, competență 
profesională, competență managerială, competenţe sociale.

SUMMARY
The article reflects a broad analysis of the professional skills needed by the school manager. 

It is well known that professional skills are the skills related to the selection, combination and 
proper use of knowledge, skills and other acquisitions consisting of values and attitudes, for the 
successful resolution of a certain category of professional situations specific to a particular field 
of professional activity, in our case it is about educational management, which is focused on 
the formation / development of the human personality, of the free man to make an option / to 
decide for a certain state and social construction that will protect and protect him. encourage.

Keywords: educational management, competence, school manager, professional compe-
tence, managerial competence, social competences.

Introducere. Învăţământul, ca dome-
niu prioritar al vieţii sociale, ca „întreprin-
dere” de lungă durată, de care depinde 

formarea celui mai important factor al 
naţiunii - omul pregătit prin studii forţă 
de muncă şi specialişti, nu poate şi nici 
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nu trebuie să-şi permită eşecuri. Manage-
mentul în maniera lui actuală de abordare 
îşi găseşte o aplicare specifică şi în dome-
niul conducerii educaţiei, ca acţiune com-
plexă de dirijare, proiectare şi evaluare, a 
formării, dezvoltării personalităţii fiecărui 
individ, conform unor scopuri formulate.

Conducerea competentă şi eficientă a 
învăţământului, atât la nivelul sistemului, 
cât şi al instituţiei de învăţământ, necesită 
fundamentarea ei ştiinţifică. La baza aces-
tei fundamentări stă ştiinţa managemen-
tului educaţional. Pentru a asigura învăţă-
mântului un randament şi o performanţă 
ridicată sunt necesare cunoaşterea şi apli-
carea ştiinţei managementului educaţio-
nal. Funcţia de manager este o profesie, şi, 
ca oricare profesie trebuie învăţată. Pentru 
managementul cu rezultate optime, orice 
manager trebuie să cunoască principiile, 
funcţiile manageriale în strânsă legătură 
cu folosirea unui instrument metodologic 
şi practic modern, bazat pe o modernă 
bază logistică [7, p. 9]. 

Managementul educaţional reprezin-
tă deci un nou concept nu numai asupra 
modului de proiectare, desfăşurare şi 
evaluare a acţiunilor şi activităţilor edu-
caţionale, asupra gestiunii instituţiilor de 
învățământ, a sistemului de învățământ, 
ci şi asupra educaţiei în general ca dimen-
siune a umanului. în acest sens, manage-
mentul educaţional poate fi definit drept 
sistem de relaţii construite/elaborate ale 
actanţilor educaţiei în vederea optimizării 
acestora prin corelarea judicioasă a tutu-
ror componentelor şi fenomenelor educa-
ţiei şi ale subiecţilor educaţiei. 

Altfel spus, managementul educaţional 
nu reprezintă o ierarhizare a celor anga-
jaţi în educaţie - aceasta ţine de structura 
sistemului de învățământ (în societatea 
totalitară cele două fenomene se suprapu-
neau şi se identificau), ci acţiunile corelate 
ale subiecţilor educaţiei în vederea efici-
entizării educaţiei însăşi prin valorificarea 

continuă a esenţei fiinţei celor educaţi, 
a educatorilor şi a tuturor factorilor edu-
cativi. Un manager bun nu „dă indicaţii”, 
deşi are şi această funcţie, ci caută solu-
ţiile cele mai bune pentru a face eficientă 
munca tuturor angajaţilor în structura pe 
care o dirijează (lecţie, catedră, unitate de 
învățământ, sistem de învățământ al unei 
structuri regionale, sistem de învățământ 
naţional) şi a obţine cele mai bune rezul-
tate posibile într-o anumită perioadă de 
timp [2, p. 5]. 

În mod generic, managementul edu-
caţional reprezintă o ştiinţă componen-
tă a sistemului ştiinţelor educaţiei, care 
operează cu un sistem articulat, coerent 
şi integrat de achiziţii ştiinţifice proprii 
axiologiei pedagogice, filosofiei, politicii 
şi pragmaticii educaţionale, toate aceste 
achiziţii asigurând convergent şi consen-
sual, atingerea în condiţii de eficienţă a fi-
nalităţilor educaţionale prestabilite.

Managementul educaţional are în ve-
dere „teoria şi practica, ştiinţa şi arta pro-
iectării, organizării, coordonării, evaluării 
şi reglării elementelor şi resurselor acti-
vităţii educative”, conform tabelului nr. 1 
[10, p. 20]:
Standardele de funcţie ale directorului de 
şcoală definesc calificările necesare unui 
manager şcolar referitor la competenţele 
cerute, autoritatea şi răspunderea sa pri-
vind realizarea în unitatea şcolară a poli-
ticii educaţionale de stat şi locale. Obiecti-
vul major al întregii activităţi manageriale 
a directorului de şcoală stipulat în stan-
dardele profesionale îl constituie promo-
varea succesului tuturor elevilor, ceea ce 
corespunde scopului şi finalităţilor refor-
mei educaţionale. Acest deziderat poate fi 
atins prin dezvoltarea strategiei de func-
ţionare a şcolii şi prin crearea de condiţii 
pentru cea mai completă/utilă dezvoltare 
a elevilor [11, p. 33]. 

Realizarea standardelor respective (ta-
belul nr.2) va facilita în mod direct creşte-
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rea profesională şi a autorităţii manage-
rului şcolar, va contribui la perfecţionarea 
şcolii şi a calităţii învățământului în an-
samblu. Or, conducerea concepută ca o re-
zultantă a procesului de optimizare a rela-
ţiilor interumane şi gestionare a lucrurilor 
urmează să producă succesul managerial 
în formula:

S = A (abilităţi manageriale) x M (moti-
vaţia) x O (oportunităţile în conducere) [6, 
p. 98]. 

Standardele de funcţie ale directorului 
unităţii de învăţământ [11, p.34]:

Directorul de şcoală este un manager 
care promovează succesul tuturor elevilor 
prin:

- asigurarea, dezvoltarea, implementa-
rea şi ghidarea strategiei de funcţionare a 
şcolii;

- asigurarea calitatea educaţiei pentru 
fiecare elev, prin crearea con¬diţiilor opti-
me pentru cea mai completă/utilă dezvol-
tare;

- crearea condiţiilor favorabile pentru 
dezvoltarea culturii organizaţionale şi a 

programului de instruire, care duc la creş-
terea competenţei profesionale a cadrelor 
didactice şi la optimizarea învăţării;

- aplicarea unei culturi manageriale de-
mocratice, axate preponderent pe relaţii 
umane şi pe folosirea eficientă a resurse-
lor în vederea creării unui climat deschis şi 
autentic cât mai efectiv pentru educaţie/
dezvoltare;

- colaborare cu familia, comunitatea şi 
satisface diverse necesităţi şi interese ale 
lor, participă efectiv la dezvoltarea unei 
puternice comunităţi locale pe bază de 
parteneriat benefic;

- activitatea sa integră, corectă şi etică;
- înţelegerea, schimbarea şi influenţa-

rea sferei sociale, economice, juridice şi 
culturale

Orice profesie este marcată de existen-
ţa unui sistem de competenţe generale şi 
specifice, a căror dobândire şi dezvoltare 
reprezintă un proces continuu; un individ 
îşi consolidează, îmbogăţeşte şi reorgani-
zează în permanenţă cunoştinţele şi ca-
pacităţile odată cu dezvoltarea experien-

Tabelul 1. Statutul de știință, de realizare practică și de artă a managementului 
educațional [17]. 

MANAGEMENTUL EDUCAŢIONAL
Ca ştiință practică are un obiect de studiu propriu, bine delimitat, precum şi fi-

nalităţi precise; valorifică un limbaj ştiinţific, o metodologie şi 
un instrumentar de cercetare adecvat cunoaşterii complete a 
realităţii educaţionale investigate; analizează procesele şi de-
ciziile manageriale şi identifică legităţile care stau la baza ma-
nagementului educaţional.

Ca realizare practică presupune un sistem de acţiuni destinate asigurării funcţio-
nării optime a procesului de învăţământ şi a sistemului edu-
caţional.

Ca artă presupune deţinerea capacităţii de reacţie rapidă, promptă şi 
a capacităţii de adaptare la situaţie, respectiv o atitudine dina-
mică, în măsură să îi permită managerului să adapteze decizii-
le manageriale la condiţiile specifice mediului educaţional, să 
rezolve cu rapiditate şi eficienţă sarcinile de lucru, să asigure 
dubla alternanţă individual-colectiv şi reflecţie-acţiune în ac-
tul managerial.
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ţei profesionale. Astfel, se vorbeşte de un 
sistem al competenţelor profesionale în 
calitate de standard acceptabil în vederea 
exercitării unei profesii. Mai mult, respon-
sabilitatea formării acestui sistem de com-
petenţe profesionale intră în atribuţiile 
sistemelor de pregătire iniţială şi formare 
continuă din cadrul tuturor profesiilor [4]. 

Schimbările generate de fenomenul 
globalizării au afectat profund, atât dome-
niul economic, cât şi cel social. În econo-
mia modernă, automatizată şi extrem de 
dinamică, angajaţii se confruntă cu tot mai 
multe situaţii noi, ne-standard, care impli-
că reacţii rapide şi sigure, cu necesitatea de 
a gestiona informaţia (care nu întotdeau-
na este completă), de a genera cunoştinţe 
noi, de a comunica eficient.. Activităţile de 
memorare sau utilizarea unor proceduri 
simple, repetitive au devenit activităţi se-
cundare. În acelaşi timp, activităţile de 
rutina au fost preluate de către sistemele 
automatizate. Drept consecinţă, în cazul 
posturilor de lucru, care presupuneau ac-
tivităţi de rutina, au început sa fie preţuite 
persoanele care sunt capabile să facă faţă 
multiplelor situaţii profesionale, inclusiv 
situaţiilor inedite. Ansamblurile de calităţi 
ale persoanelor, care le permit să facă faţă 
exigenţelor locului de munca, au început 
să fie numite competenţe [15, p. 25]. 

Termenul competenţă a fost preluat, la 
sfârşitul sec. XX de specialiştii din dome-
niul calificărilor profesionale. În pedagogie 
(didactică) conceptul de competenţă a fost 
introdus de J. Piaget si L. D’Hainaut. 

Semnificaţia actuală a termenului com-
petenţă poartă amprenta cercetărilor de 
psiholingvistică, accentul căzând pe con-
tribuţiile lui N. Chomsky, care, în 1965, 
definea competenţa drept „un sistem de 
reguli interiorizate de către subiectul vor-
bitor, care îi permite să înţeleagă şi să pro-
ducă un număr infinit de fraze” [14, p. 218]. 

Experienţa managerială pe care o de-
ţine managerul reprezintă o variabilă re-

levantă în exersarea rolurilor specifice, în 
formarea şi dezvoltarea competenţelor 
manageriale, în întreaga activitate pro-
fesională a managerului. Restructurarea 
democratică a organizaţiilor pe princi-
pii antropocentrice presupune aplicarea 
unor modele legate de negocierea (tran-
zacţia) competenţelor de tipul „a fi com-
petent, adică abilitatea de a te comporta 
adecvat situaţiei şi a acţiona în această di-
recţie. „Competenţele personale reprezin-
tă acele potenţialităţi umane (capacităţi 
personale) actuale şi virtuale (posibile), 
valorizate şi valorificate atât de manage-
ment - ca un sistem de cerinţe de com-
portare şi ofertă de recompensă faţă de 
membrii unei organizaţii (sau candidaţi 
la angajare) - cât şi de personal (candidaţi 
sau membrii organizaţiei) - ca un sistem 
de ofertă de comportamente şi cerinţe de 
recompensă solicitate - ca urmare a unui 
proces de negociere (tranzacţie), re-ne-
gociere şi stabilire a unui (acord) dinamic 
[6, p. 113]. 

M.-D. Bocoş (coord.), R. Răduţ-Taciu, C. 
Stan, O. Chiş şi D.-C. Andronache (2016) 
consideră competenţa o caracteristică in-
dividuală sau colectivă de a selecta, mo-
biliza, combina şi utiliza eficient, într-un 
context dat, un ansamblu integrat de cu-
noştinţe, abilităţi şi atitudini. Ele permit 
desfăşurarea cu succes a unei activităţi, 
rezolvarea eficientă a unei probleme sau a 
unei clase de probleme/situaţii.

Un model integrator al competenţei a 
fost propus de F. Voiculescu (2011) în su-
portul de curs „Elaborarea programului de 
formare în domeniul specialităţii”, realizat 
în cadrul proiectului „Calitate, inovare, co-
municare în sistemul de formare continuă 
a didacticienilor din învăţământul supe-
rior” (POSDRU/87/1.3/S/63709). Astfel, fi-
ecare dintre aceşti factori ai competenţei 
deţine un rol important în dinamica acţi-
unii competente, în generarea şi condiţio-
narea performanţei (figura 1).
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 Autorul porneşte de la considerarea a 
două categorii de factori ai competenţei - 
interni şi externi - şi precizează că o com-
petenţă are două substructuri cu caracter 
integrativ, interdependente, care se inter-
condiţionează: structura internă - com-
ponentele şi relaţiile competenţei, cea 
din urmă considerată ca potenţialitate, 
disponibilitate a individului (cunoştinţe, 
abilităţi, atitudini) şi structura externă sau 
contextuală - componentele şi relaţiile din 
cadrul în care se manifestă competenţa 
(sarcina de lucru sau de învăţare, situaţia şi 
contextul). Competenţele au componente 
cognitive/intelectuale, afectiv-atitudinale 
şi psihomotorii. Ele utilizează, integrează 
şi mobilizează cunoştinţe, resurse cogniti-
ve, dar şi afective şi contextuale pertinente 
pentru a trata cu succes o situaţie, însă nu 
se confundă cu aceste resurse. Acţiunea 
competentă se referă la mobilizarea unor 
resurse diverse, combinarea şi adaptarea 
acestora în funcţie de cerinţele sarcinii sau 
problemei ce trebuie rezolvată şi de con-
textul în care se desfăşoară acţiunea.

Este evident că o competenţă este re-
zultatul unui proces dinamic, că evoluea-
ză, se dezvoltă în spirală, fiind specifică 
unei situaţii şi putând fi adaptată în alte si-
tuaţii care sunt aproape izomorfe cu situ-

aţia actuală şi care aparţin aceleiaşi familii 
de situaţii.

O competenţă se defineşte aşadar prin: 
1. un context, 2. o persoană sau un grup de 
persoane; 3. un cadru situaţional: o situa-
ţie şi familia ei de situaţii; 4. o sferă de ex-
perienţe trăite anterior de o persoană sau 
de grupul de persoane în situaţii aproape 
izomorfe cu situaţia în curs de prelucrare; 
5. un cadru de acţiune: categorii de acţiuni 
incluzând un anumit număr de acţiuni rea-
lizate de una sau de mai multe persoane în 
această situaţie; 6. un cadru al resurselor: 
resurse utilizate pentru dezvoltarea com-
petenţei; 7. un cadru de evaluare: rezulta-
te obţinute, transformări observate în situ-
aţie şi la persoanele în cauză şi criterii care 
permit să se afirme că prelucrarea situaţiei 
este completă, reuşită şi acceptabilă din 
punct de vedere social [18, p. 17]. 

Scopul cercetării constă în analiza ta-
xonomiei competenţelor profesionale ne-
cesare managerului  şcolar.

Rezultate și discuții. Ca în oricare do-
meniu de activitate, competenţa repre-
zintă condiţia asiguratorie pentru perfor-
mantă şi eficienţă, fiind susţinută, în linie 
directă, de factori extrinseci şi intrinseci 
determinativi pentru conduita umană. Cu 
atât mai mult, conduita managerului fiind 

Figura 1. Structura competenţei (Voiculescu, 2011) [5].
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o modalitate specifică de manifestare, deo-
potrivă consumptivă şi chatartică angajea-
ză, definitoriu, competenţa managerului. 

Definirea conceptului de competenţă 
presupune luarea în considerare a unei 
corespondenţe organice între latura so-
cială-obiectivă, determinată de natura şi 
complexitatea sarcinilor care alcătuiesc 
conţinutul diferitelor sfere de activitate 
socială şi al diferitelor funcţii şi planul su-
biectiv-psihologic care este rezultantă a 
cunoştinţelor, deprinderilor, priceperilor, 
aptitudinilor şi trăsături lor temperamen-
tal-caracterologice de care individul dis-
pune în vederea îndeplinirii funcţiei soci-
ale cu care este investit [16, p. 17]. 

Prin competenţă profesională se înţe-
lege un ansamblu de capacităţi cognitive, 
afective, motivaţionale şi manageriale, 
care interacţionează cu trăsăturile de per-
sonalitate, conferindu-i acestuia calităţile 
necesare efectuării unei prestaţii didactice 
care să asi¬gure îndeplinirea obiectivelor 
proiectate de către marea majoritate a ele-
vilor, iar performanţele obţinute să se situ-
eze aproape de nivelul maxim al potenţia-
lului intelectual al fiecăruia [13, p. 78]. 

„Competenţele profesionale sunt un 
ansamblu unitar şi dinamic de cunoştinţe 
şi abilităţi. Cunoştinţele se exprimă prin 
următorii descriptori: cunoaştere, înţe-
legere şi utilizare a limbajului specific, 
explicare şi interpretare. Abilităţile se ex-
primă prin următorii descriptori: aplicare, 
transfer şi rezolvare de probleme, reflec-
ţie critică şi constructivă, creativitate şi 
inovare” [1, p. 228]. 

Componentele competenţei profesi-
onale: cunoştinţe - capacităţi - atitudini, 
în măsură mai mare decât competenţele 
generale, sunt supuse erodajului moral şi 
uzual. De aceea, învăţământul profesional 
trebuie să ţintească nu numai spre forma-
rea unui set final de competenţe profesi-
onale, ci şi spre formarea competenţei de 
renovare oportună a competenţelor pro-

fesionale. Această caracteristică specifică 
competenţei profesionale se extinde şi 
asupra competenţei de comunicare profe-
sională.

La etapa actuală în literatura pedagogi-
că, psihologică, nu există o unitate de pă-
reri referitoare la conţinutul competenţei 
manageriale. Conform studiului efectuat 
în anul 1994 de L. I. Berestova asupra pro-
blemei date, ca bază a activităţii manage-
riale, ea menţionează că unii autori înţeleg 
termenul de competenţă astfel: managerul 
trebuie să cunoască foarte bine activitatea, 
diferitele mijloace şi metode pentru atin-
gerea scopului său, să posede cunoştinţe 
profunde în domeniul ştiinţei manageria-
le. Un alt autor, L. Papulov, 1995 include în 
conţinutul competenţei nivelul de bază şi 
studiile de specialitate, stagiul de muncă, 
capacitatea de a acumula experienţă în do-
meniul managementului [7, p. 83]. 

Competenţa managerială presupune 
formarea unor abilităţi necesare dirijării 
propriei activităţi şi a activităţilor educaţi-
lor şi, fireşte, a activităţilor lor comune [3, 
p. 100]. 

Competenţe manageriale (în domeniul 
educaţional) - Competenţe legate de se-
lectarea, combinarea şi utilizarea adecvată 
a cunoştinţelor, abilităţilor şi a altor achi-
ziţii constând în valori şi atitudini, pentru 
rezolvarea cu succes a situaţiilor manage-
riale specifice demersurilor de proiectare, 
organizare, realizare, evaluare, reglare şi 
ameliorare a demersurilor educaţionale la 
macronivel/ mezonivel/micronivel educa-
ţional [1, p. 227]. 

Dacă managementul educaţional re-
prezintă, concomitent, ştiinţă, realizare 
practică şi artă, simetric, managerul deţine 
simultan, următoarele categorii de compe-
tenţe (inter)relaționate indestructibil, care 
alcătuiesc un soclu de competenţe (ansam-
blu coerent şi articulat de resurse cogniti-
ve şi non-cognitive care permit construirea 
de răspunsuri pertinente la probleme şi 
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situaţii complexe şi nu aplicarea unor răs-
punsuri simpliste, gata elaborate):

- competenţe ştiinţifice - care se referă 
la cunoaşterea şi la înţelegerea achiziţii-
lor teoretice ştiinţifice proprii domeniului 
managementului educaţional şi la valorifi-
carea lor în rezolvarea de probleme;

- competenţe acţionate/practice - care 
se referă la „a şti să acţionezi” în situaţii 
practice, în care este sunt necesare acţiuni 
cum ar fi: abordarea organizaţiei în ansam-
blul său, identificarea subsistemelor com-
ponente, a (interco¬nexiunilor dintre aces-
tea şi a contribuţiilor proprii la atingerea 
finalităţilor propuse la nivel de organizaţie; 
transpunerea particularizantă a achiziţiilor 
teoretice în situaţii manageriale concrete; 
identificarea de probleme; stabilirea varia-
bilelor relevante şi a (inter)relaţiilor dintre 
acestea; formularea de soluţii posibile şi 
verificarea lor; luare de decizii; asumarea 
de riscuri; utilizarea NTIC ş.a.

- competenţe transversale - care se refe-
ră la a ştii să fii şi să devii un manager de ca-
litate în domeniul educaţional, prin valori-
ficarea şi dezvoltarea propriilor trăsături de 
personalitate, prin dezvoltarea inteligenţei 
intra-personale, dar şi a celei interpersona-
le - legate de stabilirea de relaţii sociale cu 
membrii organizaţiei [17, p.15]. 

Managerului şcolar îi sunt necesare 
anumite competenţe specifice manageri-
ale, cărora le corespund anumite capaci-
tăţi şi atribuţii, inclusiv:

- competenţa juridică;
- competenţa psihopedagogică;
- competenţa economico-financiară şi 

administrativ-gospodărească;
- competenţa managerială (generală 

şi educaţională), căreia îi sunt specifice o 
seamă de capacităţi:

(capacitatea de a fixa scopuri şi obiecti-
ve realiste şi mobilizatoare; capacitatea de 
a prevedea (prognoza, planifica, progra-
ma); capacitatea de a organiza, coordona 
şi motiva; capacitatea de a comunica şi 

negocia; capacitatea de a soluţiona şi de a 
menţine un climat favorabil obţinerii unor 
performanţe şcolare bune; capacitatea de 
a decide şi rezolva probleme; capacitatea 
de a-şi asuma răspunderi; capacitatea de a 
evalua şi utiliza corect informaţiile în exer-
citarea atribuţiilor ce-i revin);

- competenţa culturală;
- competenţa socio-morală [13, p. 425]. 
Aceste competenţe manageriale speci-

fice sunt strâns corelate cu competenţele 
profesionale generale ale profesorilor.

Savantul Sorin Cristea [8, p. 16] eviden-
ţiază patru tipuri de competenţe generale:

- competenţa politică, demonstra-
tă prin receptarea şi angajarea corectă 
a responsabilităţilor directe şi indirecte 
transmise la nivelul finalităţilor macro-
structurale (ideal pedagogic - scopuri pe-
dagogice);

- competenţa psihologică, demonstra-
tă prin receptarea şi angajarea corectă a 
responsabilităţilor transmite de la nivelul 
finalităţilor micro-structurale (obiective 
pedagogice generale şi specifice, operaţi-
onalizările în sensul individualizării activi-
tăţii de instruire);

- competenţa ştiinţifică, demonstrată 
prin calitatea proiectelor elaborate la linie 
de continuitate dintre cercetarea funda-
mentală - orientată - aplicată;

- competenţa socială, demonstrată 
prin modalităţile de adaptare ale „actorilor 
educaţiei” la cerinţele comunităţii educa-
tive naţionale, teritoriale, locale, aflate în 
permanentă mişcare.

O altă clasificare a competențelor 
managerului şcolar implică 2 tipuri de 
competențe: profesionale şi sociale:

1. Competenţe profesionale:
- Să proiecteze o activitate; Să elabore-

ze o activitate (inclusiv didactică); Să ela-
boreze un plan strategic de dezvoltare a 
instituţiei; Să alcătuiască o fişă a postului; 
Să primească şi să ofere eficient feedback;  
Să rezol¬ve o situaţie problematică; Să or-



118 Administrarea  Public ă n r .  1 ,  2 0 2 2

ganizeze corect o şedinţă; Să conducă un 
interviu de apreciere; Să utilizeze diferite 
stiluri de conducere în dependenţă de si-
tuaţie; Să se autoevalueze ca manager; Să 
organizeze efici¬ent ziua de muncă; Să or-
ganizeze şi să îndeplinească diferite roluri 
într-o echipă; Să evalueze un subaltern; 
Să motiveze un subaltern; Să depăşească 
factorii care afectează performanţa; Să 
adopte corect o decizie; Să rezolve corect 
un conflict; Să comunice eficient verbal, 
non-verbal şi para-verbal; Să efectueze 
schimbări pentru a transforma instituţia 
într-o instituţie eficientă; Să organizeze un 
sistem informaţional dinamic în instituţie; 
Să facă corect o delegare a funcţiilor; Să 
utilizeze computerul în activitatea mana-
gerială [2, p. 25].  

2. Competenţe sociale
- Inteligenţă şi judecată în acţiune. 

Aceasta din urmă înseamnă capacitatea 
efectivă de rezolvare a problemelor, de a 
face design-ul strategiilor, de fixare a pri-
orităţilor şi gândire raţională şi intuitivă. 
Poate că cea mai importantă componentă 
a ei este capacitatea de a evalua potenţia-
lul colegilor şi a ale oponenţilor.

- Dispoziţia (voinţa de a accepta res-
ponsabilităţi). Aceasta înseamnă impulsul 
de a lua iniţiativa într-o situaţie socială, de 
a lua decizii, de a păşi înainte când nimeni 
nu vrea.

- Înţelegere faţă de subordonaţi şi pen-
tru nevoile lor.

- Abilitatea de a lucra cu oamenii, core-
lată cu inteligenţa şi judecata în acţiune, 
precum şi cu înţelegerea faţă de subordo-
naţi. Esenţa acestei abilităţi constă în per-
cepţia socială [ibidem, p. 26]. 

Managerului şcolar îi sunt necesare 
anumite competențe, cărora le corespund 
anumite capacităţi. În acest context, pu-
tem vorbi de o competenţă decizională 
(echivalând cu puterea managerului de a 
hotărî, în limitele stabilite prin acte nor-
mative sau prin hotărâri ale organelor 

colective de conducere), precum şi de o 
competenţă profesională cu referire la cu-
noştinţele şi deprinderile cerute de exerci-
tarea anumitor funcţii de conducere.

În timp ce competenţa decizională este 
reglementată strict, prin acte normative 
(în care, uneori se precizează şi ce anume 
poate delega un manager unor manageri 
din subordinea sa), competenţa profesi-
onală este abordată mai ales în tratate şi 
manuale de profil şi numai rareori în re-
gulamente. Acest lucru nu o face, desigur, 
mai puţin importantă. Dimpotrivă, cu tim-
pul, ea va trebui precizată prin acte nor-
mative şi evaluată periodic prin raportare 
la anumite obiective sau standarde (atunci 
când acest lucru este posibil).

Un manager şcolar trebuie să aibă ur-
mătoarele competenţe şi capacităţi:

- Competenţa juridică, ce presupune 
capacitatea de cunoaştere, interpretare şi 
aplicare a legislaţiei generale şi specifice 
la situaţiile particulare ale activităţii coti-
diene

- Competenţa psihopedagogică şi so-
ciologică, constând în: capacitatea de a 
cunoaşte şi a lua în considerare particula-
rităţile de vârstă şi individuale ale membri-
lor comunităţii educative; capacitatea de a 
orienta, îndruma, controla şi evalua proce-
sul de învăţământ; capacitatea de a crea şi 
menţine un climat adecvat.

- Competenţa economico-financiară 
şi administrativ-gospodărească, vizând: 
capacitatea de a gestiona fondurile mate-
riale şi băneşti ale instituţiei; capacitatea 
de administrare  şi gospodărire a spaţiilor, 
terenurilor, mobilierului şi echipamente-
lor etc.

- Competenţa managerială (generală 
şi educaţională), care presupune: capaci-
tatea de a stabili scopuri şi obiective per-
tinente şi de a stabili strategii adecvate 
îndeplinirii   lor; capacitatea de a planifi-
ca şi programa; capacitatea de a-şi asuma 
răspunderi; capacitatea de a (se) informa; 
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capacitatea de a comunica şi negocia; ca-
pacitatea de a soluţiona conflictele; capa-
citatea de a decide şi de a rezolva proble-
me; capacitatea de a evalua.

- Competenţa culturală, concretizată 
în capacitatea de a-şi lărgi permanent ori-
zontul de cultură şi cunoaştere, de a folosi, 
în exercitarea atribuţiilor sale manageriale, 
cunoştinţe acumulate din domeniul cultu-
rii generale, ca o premisă pentru creşterea 
eficienţei actelor de conducere.

- Competenţa social-morală care con-
stă în capacitatea de integrare a comuni-
tăţii educative în societate, ca şi în capaci-
tatea sa de a fi un model comportamentali 
reproşabil.

Cu menţiunea că aceste competenţe 
(şi capacităţile aferente fiecăreia) se dife-
renţiază în raport cu nivelul ierarhic şi cu 
natura funcţiei de conducere îndeplinite, 
ele vor fi avute în vedere la selecţionarea 
managerilor şcolari şi la proiectarea Pro-
gramelor destinate formării lor iniţiale şi 
pe parcurs [12, p. 39]. 

O analiză succintă a programelor de 
formare managerială, derulate în centre-
le specializate de formare recunoscute la 
nivel naţional, regional şi local, reliefează 
setul competenţelor generale şi specifice 
necesare dezvoltării profesional - mana-
geriale adecvate. Sintetic, se au în vedere 
două seturi de competenţe:

1. Competenţele generale urmăresc:
- îmbogăţirea repertoriului conceptual 

cu noi concepte, noţiuni cheie, idei ancoră 
care să completeze fondul general nece-
sar de activităţi în domeniul educaţional;

- îmbogăţirea abilităţilor de gândire cri-
tică şi reflexivă de analiză şi sinteză a com-
ponentelor unor noi realităţi şi modalităţi 
de abordare a practicii educative printr-o 
înţelegere superioară;

- noi oportunităţi de explorare a unor 
zone ameliorative de educaţie în baza unor 
experienţe cognitive şi ideatice sporite;

- o vedere de ansamblu, holistică, dar 

flexibilă asupra oportunităţilor de amelio-
rare, optimizare şi eficientizare a activităţi-
lor personale, în echipă şi la nivel de orga-
nizaţie educaţională.

2. Competenţele specifice au în vedere:
- capacitatea cadrelor didactice, ca pro-

motori ai managementului educaţional de 
tip leadership, de a opera cu un lexic activ 
şi reprezentativ propriu teoriei manage-
mentului în general şi al celui educaţional 
în particular;

- specificitatea managementului edu-
caţional la diferite paliere ale realităţii 
educaţionale (organizaţie şcolară, clasa de 
elevi, lecţie etc.);

- realizarea de diagnoze organizaţio-
nale relevante şi realiste, utilizând tehnici 
specifice capabile să identifice nevoile 
autentificate şi justificate de schimbare 
în structura şi funcţionarea organizaţiilor 
educaţionale pe baza cărora să conceapă 
şi să recomande elemente originale în ca-
zul formulării viziunii, misiunii şi obiecti-
velor cardinale;

- configurarea de proiecte manageriale 
strategice;

- iniţierea şi administrarea eficientă a 
schimbării la nivelul unor inovaţii priori-
tare;

- depăşirea cu tact şi discreţie a rezis-
tenţei la schimbare din organizaţia re-
spectivă;

- conceperea şi implementarea unor 
proiecte de dezvoltare organizaţională 
(pe segmente componente) în diverse-
le aspecte ce se instituie ca provocări şi 
oportunităţi în

- acest sens;
- construirea unor segmente de cur-

riculum la dispoziţia şcolii administrate 
contextual;

- selectarea, analiza şi evaluarea unor 
materiale curricular diverse, disponibile, pe 
criterii de relevanţă, utilitate şi actualitate;

- identificarea şi valorificarea oportuni-
tăţilor de colaborare a organizaţiei şcola-
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re cu parteneri educaţionali, cu comuni-
tatea, sporind astfel vizibilitatea propriei 
organizaţii;

- gestionarea eficientă a resursele uma-
ne, asigurând un climat tonic, stimulativ şi 
premize de dezvoltare personală de-a lun-
gul carierei;

- abilităţi tehnice de utilizarea a logisti-
cilor TIC în procesul decizional;

- elaborarea proiectelor de dezvoltare 
instituţională în limita autorităţii deciziona-
le, prin asigurarea legalităţii şi calităţii deci-
ziilor manageriale asumate [9, p.22-24]. 

Concluzii. Dintr-o perspectivă dominant 
normativă socio-aptitudinală, competenţa 

reprezintă o capacitate complexă, orientată 
în conducerea educabililor în vederea rea-
lizării obiectivelor educative, stabilite prin 
studiul relaţiilor existente între comporta-
mentul profesorului, atitudinile manifesta-
te faţă de educabili şi selectate pe termen 
scurt, mediu şi lung produse în conduita lor.

Competenţa profesională este o achizi-
ţie necesară unei profesiuni/grup de pro-
fesiuni înrudite, manifestată şi dezvoltată 
în cadrul profesional. Ca şi orice alt tip de 
competenţă, aceasta nu reprezintă un pro-
dus finit, ci o valoare personală dinamică, 
cu prelungire ulterioară, în stare să treacă 
la un nivel superior de formare.
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